

大力推进学科建设 全面建成统一战线学

□史苏

第四届 统一战线学论坛 论文选登

统一战线学学科建设是深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，推动新时代统战工作高质量发展的重大问题。进行统一战线学学科建设、加快建构统一战线学自主知识体系成为当下迫切需要推进的任务。目前，由北京社会主义学院和山东大学政治学与公共管理学院联合打造的“统一战线学论坛”已开展四届，第四届“统一战线学论坛”以“大统战工作格局下的统一战线学学科建设”为主题，旨在大力推进学科建设，全面建成统一战线学。

中国共产党在长期的革命、建设和改革实践中始终高度重视统一战线理论建设。1945年5月，毛泽东同志在中国共产党第七次全国代表大会上首次提出“统一战线是一门专门科学”。1979年3月，李维汉同志重申“统一战线是一门科学”。1985年

2月，习仲勋同志再次强调“统一战线包括民族、宗教，是一门科学”。2015年5月，习近平总书记在中央统战工作会议上又一次指出“统战工作是一门科学”。

要使统一战线真正成为一门科学，必须实现统一战线的科学化和学科化。科学化是指，要认识和把握统一战线的本质和内在规律，形成关于统一战线的系统的科学知识；学科化是指，要使关于统一战线的科学知识成为整个哲学社会科学知识体系中的一个学术门类，同时成为培养专门人才的一个教学科目。科学化是学科化的基础和前提，学科化是科学化的实现形式和制度保证。

把统一战线作为一门科学来建设，始于1979年，大致可分为三个阶段。从1979年至1996年是创始阶段，主要成就是把统一战线当作一门科学来认识，成立中国统一战线理论研究会，开展统一战线理论研究；从1997年至2010年是推进阶段，主要成就是在统一战线理论研究和学科建设两个方向上全面推进；从2010年开始，学科

建设进入攻坚阶段，这个阶段的目标和任务，是推动建成统一战线学。这一阶段学科建设有了明确的政策依据，开始组织编写具有科学性、权威性的教材，高校开始培养统一战线学研究生。

新时代学科建设的任务是全面建成统一战线学，其目标是以习近平总书记关于构建充分体现中国特色、中国风格、中国气派的中国特色哲学社会科学的新理念新思想新战略为指导，努力推动在《学科目录》中增设统一战线学为法学门类下的一级学科，争取在全国哲学社会科学规划领导小组增设统一战线学学科规划评审小组。

当前把统一战线学设置为一级学科的条件已经基本具备。

第一，统一战线学有确定的研究对象。第二，统一战线学有相对独立的知识体系和研究方法。第三，统一战线学有8个二级学科。第四，统一战线学得到学界普遍认同。第五，试点单位和人才培养基本条件符合。中央党校去年新增统一战线专业博士点，首次面向全国招

收统一战线理论与实践博士研究生6人，统一战线学学科建设和专业人才培养进入加速道。已经毕业的学生就业都很充分，社会对本学科培养的人才需求稳定、旺盛。

目前，中国共产党取得革命胜利的“三大法宝”中党的建设和武装斗争分别以“中共党史党建学”和“军事学”的学科形式被纳入了一级学科，而作为“三大法宝”之首的统一战线按照既定目标和有关条件，学科建设可以分三步走。

第一步，扩大试点。在目前一级学科基本条件已基本具备的前提下，应巩固现有试点单位、增加新的试点单位。选择一批既有统战理论研究基础又有学科自主设置权的高校，与社会主义学院合作，在政治学或马克思主义理论一级学科下设置统一战线学二级学科，培养统一战线学硕士和博士研究生。

第二步，编入目录。立足现有3所高校科研院所培养研究生的有利条件，全力推进增设统一战线学为一级学科，争取尽早把统一战线学编入《学科目录》。

第三步，增设学科组。待统一战线学编入《学科目录》后，推动全国哲学社会科学规划领导小组增设统一战线学学科规划评审小组。为了尽快实现全面建成统一战线学的目标，可以考虑采取以下措施。

一是增设统一战线学研究基地。研究基地是学科建设的具体承载。可以依托已经开展统一战线学专业研究生培养的高校，由当地统战部负责并指导，增设“统一战线学研究基地”，加强学科建设的理论探索和经验总结，推动学科发展。

二是加强统一战线专业期刊建设。专业期刊是学科建设的重要阵地。依托各级党校、社会主义学院，办好统一战线理论研究期刊，努力提高办刊质量。推动高校人文社科类学报和社科研究机构的期刊开设统一战线专栏，扩大统一战线理论研究阵地。争取在较短时间内有若干统一战线专业期刊进入CSSCI来源期刊目录，扩大统一战线的影响力。

（作者系黑龙江省委党校科研处四级调研员）

塑造统战文化符号 推动“老法宝”焕发新活力

□肖建平

统一战线是中国共产党的优良传统和重要法宝。在中国式现代化的新征程中，面对世界之变、时代之变、历史之变的新形势，推动“老法宝”焕发“新活力”是新时代统一战线的历史责任和神圣使命。加强新时代统一战线政治传播，引导社会各界深刻理解和广泛认同统一战线并支持和参与统战工作，是发挥新时代统一战线强大法宝作用新的切入点和有效抓手。

一、统一战线政治传播的内涵、必要性及不足

政治传播是政治主体利用大众传播媒介面向社会公众进行的政治信息传播，承载着政治社会化过程中政治知识、政治信息和政治价值的传播与濡化功能。

新时代统一战线面临的时势、肩负的使命和任务发生了重大变化，在实践中存在着实践创新与理论创新步伐不协调、统一战线作用发挥不够凸显以及国际上“失声”和“挨骂”等问题，这使得加强政治传播成为新时代统战工作的新课题。

当前统一战线政治传播

存在的不足有：一是统战传播思维存在滞后性，在推动统战宣传向统战传播转变中存在本领恐慌；二是统战传播渠道存在局限性，碎片化的渠道不足以生动、立体地展现统战工作的新面貌；三是统战传播方法存在薄弱性，总体上呈现出方式单一、内容不够生动等问题。

二、加强新时代统一战线政治传播的对策建议

（一）加强统战理论研究，加快构建新时代统一战线话语体系

加快构建统一战线话语体系，当务之急在于构建统一战线的完整史料体系。要以百年统战的标志性事件为主要依托，深挖并收集整理统一战线发展历程中的人物和事迹等资料，形成统一战线完整的史料库，推出权威性、专业性和通俗性兼具的系列著作以及相关影音作品，作为统一战线共识教育的基础内容，也作为统战工作者加强学习的重要内容。

加快构建统一战线话语体系，基础在于构建统一战线的理论体系。要整合统战理论研

究力量，构建以统战理论研究会、政协理论研究会和社会主义学院为主干，高等院校、科研院所广泛参与的统战理论研究架构，深刻阐释习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，构建既具有政治文明普遍意义又彰显中国特色的统一战线理论体系。要对“新型政党制度”“中国特色社会主义参政党”等核心概念或论断进行重点阐释，形成以统战人物和事件为基础、以统战概念和术语为先导、以统战理论体系为支撑的统战话语体系，做好分类传播，提升新时代统一战线政治传播的穿透力。

（二）塑造统一战线文化符号，凝聚对新时代统一战线的广泛认同

一是设计统战形象标识，凝聚政治认同。建议设计统一战线的整体形象标识；各地在全国性的统一战线形象标识的基础上，形成具有本地特色的统一战线形象标识，并在统战活动的重要场所推广运用，提升统一战线的辨识度和归属感。

二是建设全国性的统一

战线陈列馆，凝聚文化认同。建议以重点人物和重要事件为主要脉络，构建以统一战线发展历程中标志性人物、事件为主要内容的陈列馆体系，同步开发元宇宙技术展厅，形成体系健全、层次分明的共识教育实践教学“路线图”，并延伸到党政干部红色教育的必修课，提升统一战线的社会认知度和认同感。

三是创作一批统战文艺作品，凝聚情感认同。建议组织专门力量创作出一批以统一战线为题材，反映统一战线百年发展历程、追求团结和民主以及围绕中心、服务大局的音乐作品，纳入红色音乐体系，凝聚统战成员的情感认同；拍摄一批以统一战线为题材的电影、短视频并分门别类形成影像体系，通过新媒体投放和推送，增进统战成员和社会大众对统一战线乃至中国式现代化道路的广泛认同。

（三）加强统一战线政治沟通制度建设

一是健全并完善新闻发言人制度。建议推动市级以上党委统战部新闻发言人制度全覆盖，定期发布统战要闻，推动

新闻发言人从“被动发声”向“主动发声”、从“单向发声”向“双向互动”转变，在重大政策解读、重要工作部署以及重大会议精神宣传等方面，通过情况通报会、电视访谈等渠道，第一时间向社会解读相关政策信息、履职情况等，展示统一战线新气象。

二是探索统一战线在舆情治理中的作用发挥机制。在应对国际舆情风险挑战和意识形态交锋中，要善于运用统一战线向国际社会阐释中国式现代化的价值观和必然性，为破解“挨骂”难题贡献统战作为。在互联网时代，既要加强网络治理，引导和鼓励理性健康的网络发声，还要“宽容和吸收各类‘正能量’的民间话语进入官方话语的层面”。为此，在应对国内舆情危机中，要发挥统一战线成员联系广泛的优势，吸纳有关党外代表人士进入舆情治理体系，展现统一战线在舆情治理中的重要作用。

（本文摘自《湖北省社会主义学院学报》，作者系湖北省社会主义学院教研室副主任）